
 

 

 څرخوونکی، څرخوونکی

 
 

 کلونو پورې(  ۱۴څخه تر  ۱۲دریمه درجه )عمر: له  درجه

  
ې پرې لیکل شوې وي ) ۳۱ د اړتیا وړ سرچین  ې شمیر پورې  ۸۰څخه تر  ۵۱یا له  ۱۳۰څخه تر  ۱۰۱داسې کارټونه چ 

 پورې( ۱۸۰څخه تر  ۱۵۱او یا هم له 

 څرخیدونکې وسیله )چرخه(

 قلمونه

ې په توګه: قلم، لښته، د جوس پیپ هرهغه کم وزنه )سپک( 
ې د څرخیدلو وړتیا ولري. د بیلګ  سی چ 

 او داسې نور. 

د منابعو لپاره بدیل  

 عملن   

و لرونکي کارټونه په لاندې توګه چمتو کړي:  ي د شمیر
 زده کوونکي کولی سی

ې د  کاغذونهداسې   ۳۱هغوی باید  .1 ې د څلورو ګوتو او او اوږدوالی یي ې پلن والی یي پرې کړي چ 

 . ې په اندازې سره واوسي
 یوې ګوی 

2.  : ې ولیکي و د ټولګو څخه یوه غوره کړي او پر کاغذ یي په هر کاغذ باندې باید د لاندې شمیر

 ۱۸۰څخه تر  ۱۵۱پورې او یا هم د  ۸۰څخه تر  ۵۱پورې، یا د  ۱۳۰څخه تر  ۱۰۱

( ۳د پورې. )عر عدد بای ي
 ځله تکرار سی

ي څرخیدونکې څرخه په لاندې ډول سره چمتو کړي: 
 زده کوونکي کولی سی

 کې یوه دایره باید جوړه  .1
ن ې په مابیر

د یوه دایروي شکل )لکه د یوې کاسې په واسطه( د ورق 

 کړي

 هغه دایره باید پرې کړي .2

 مرب  ع شکلونو باندې باید د پنسل په واسطه تقسیم کړي.  ۴حلقه )دایره( په  .3

4.  :  په هر مرب  ع شکل کې باید یو د لاندې کلماتو څخه ولیکي

 تکراري عدد، منځنن عدد، محددوي عدد، او اوسطې عدد

 

 د معلوماتو مدیریت کول د پوښښ موضوع

په نخښه شوي 

 مهارتونه 

، اوسطې او محدودې عدد تمرین کول ې
 د تکرار، منځنن

 Deceptively Educational الهام اخیستنه

ې لپاره  د اړتیا وړ وخت ې  ۱۵د لوی 
 دقیق 

 دقیقو پورې د سرجینو جوړولو لپاره ۳۰څخه تر  ۲۰له 

پخوانیو زده کړو ته 

 اړتیا

و په اړه پوهاوی ، تکراري او محدودې شمیر ې
، منځنن  د اوسطې

و د ویش، تفریق، او جمع کولو په اړه پوهاوی ۳د   عددیزه شمیر

 منځنن ملاتړ اړتیا ملاتړ ته

 

 موډ متوسط

ن  رینج  میې



 

 

 

 : ن ې قوانیر  د لوی 

ې په پای کې تر ټولو د ډیرو نمرو ترلاسه کول.  موخه ې  الټولټد  کې   یپه پا او ړ د هر پ ېنمر د لوی  ې  محاسن 
 له مخن

ته لومړی لوبغاړی د تکراري ځواب عدد  . يیر   ک  اکلټ ې په توګه، که چیر
او د  ۵، منځنن ځواب  ۴د بیلګ 

ې   دي.  ۱۴، نو د همدغه لوبغاړي ټولټال نمرې وي ۵رینج )محدودي( خواب یي

ې  .1 قوانی    ې خپل کارټونه د ډیک له   ۵کله چ  کارټونه ښکاره کړل شول، لوبغاړي ددې اجازه نه لري چ 

 نورو کارټونو سره بدل کړي. 

ن ک .2  ارولو اجازه نشته. د حساب د ماشیر

لو محاسبه کولو لپاره وخت محدود نه دی .3  . د عددونو د شمیر

ې  .4
ي. څرخونک یواچ   د یو ځل لپاره څرخول کیر  

. لوبغاړي تر  .5 ي
ځله د سم محاسبه کولو فرصت  ۲ناسمه محاسبه د نمرو کمولو لامل نه ګرچ 

 لري. 

ي.  ۳څخه تر  ۲دا لوبه د   لوبغاړو لپاره توصیه کیر  

دئ. ) ۵کارټونه له یوبل سره ګډوډ کړئ او په   ۳۰ټول   .1 مرحل   ې مخ په شا کیر   )په هر قطارونو کې یي

(  ۶باید قطار کې   کارټونه واوسي

 ۵په لومړې قطار کې باید لومړی لوبغاړی لومړی کارټ مخ پر بل واړوي )په همدې ترتیبه   .2 

ې په توګه 
( د بیلګ  ي

 ۶او  ۵، ۴، ۴، ۱کارټونه باید ښکاره سی

ي.   .3  ي او څرخول کیر    څرخونک د څرخنده وسیلې په منځ کې ایښودل کیر  

ې د څرخونکي   .4  ې کلمې ته چ 
نه( ترسره هر هغن ې کلمې باید محاسبه )شمیر

، په هغن ي
خوله برابره سی

 ، ته د څرخونکي خوله یا د قلم نوکه د تکراري عدد په لور واوسي ې په توګه، که چیر
. د بیلګ  ي

سی

ي.   لوبغاړی باید د خپلو کارټونو به قطار کې ټول تکراري عددونه وشمیر

عددونو تکراري عدد محاسبه کړي او  ۶او  ۵، ۴، ۴، ۱لوبغاړی له دې څخه وروسته باید د   .5 

 ترلاسه کړي.  ۴باید 

.  ۴لومړی لوبغاړی   .6   نمرې ترلاسه کوي او خپلې نمرې د نمرو په یوه ورقه باندې لیکي

ې   .7  .  ۶دا لوبه تر هغه تکراریږي ترڅو چ  ي
 پړاوونه پوره سی

ې د لوبو په ټولو پړاوونو کې تر ټولو ډیرې نمرې   .8  ې ګټونک هر هغه لوبغاړی چ  ترلاسه کړي، د لوی 

 دی. 

.  دلییسره لوب اتولو ید حد په ز  و یر دا لوبه د شم . ۱ په لوبه ک  بدلونونه ي
ې په توګه: له  سی

پرځای  ۱۰څخه تر  ۱د بیلګ 

پورې. ددې فعالیت ترسره کولو لپاره تاسو ټولټال ډیرو کارټونو ته اړتیا لری او  ۲۰څخه تر  ۱د 

ې په توګه: ټولټال 
 قطارونه.  ۶کارټونه   ۸کارټونه او د   ۴۸یو بل قطار باید اضافه کړئ. د بیلګ 

ي  ½ انتخاب شوي پړاو د ټولټال نمرو څخه د  ناسمه محاسبه د  . ۲ 
 . نمرو د کمیدو لامل ګرچ 



 

 

  کوونه
ي  غن 

ې په توګه: لوبغاړي کولی سی
تاسو کولای سی دا لوبه د عددونو د عملیو د امتحان لپاره ولوبوی. د بیلګ 

 :  لاندې نقطې په نظر کې ونیسي

 او د /( علامې لري. × ، -څرخوونکې چرخه د )+،  .1

ې   ۶یا  ۵ په هر قطار کې د  .2
 کارټونه شتون ولري.   ۲کارټونو پر ځای باید یواچ 

ې د  .3 ي چ 
ي لپاره وکارول سی ې ښکاره شوې دي باید د هغو عددونو د عملنر ې چ  هغه دوه شمیر

 څرخیدونکي خوله ورته مخامخ شوي وي. 

4.  . ي
 په عملیه کې باید د کارټونو ترتیب په پام کې ونیول سی

ې د  .5 ته یو لوبغاړی داسې یو قطار را پورته کړي چ  ې په توګه: که چیر
کارټونه ولري،   ۹او  ۴د بیلګ 

، لوبغاړی باید پورتنن کارټ ) ي
ي لوري ته مخامخ سی ( د لاندې ۴او څرخیدونک د تقسیم عملنر

 ( باندې تقسیم کړي ترڅو لاندې عدد لاسته راوړي: ۹کارټ )

6. ۴/۹  =۰ ،۴۴  

کارټونه پورته کړئ. ددې فعالیت ترسره کولو لپاره، په کارټونو   ۴یا  ۳کارټونو پر ځای   ۵د  . ۱ ساده کوونه

و حد کولی سی  .  ۸او  ۶باندې د شمیر ي
 ته را ښکته سی

نه )محاسبه( وکړي.  . ۲  ي د سم ځواب ترلاسه کولو لپاره څو څو ځله شمیر
 لوبغاړي کولی سی

 


